

习近平在云南考察时强调

解放思想改革创新奋发进取真抓实干 在中国式现代化进程中开创云南发展新局面

新华社昆明 3 月 20 日电 中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席习 近平近日在云南考察时强调,云南要认 直落实党中央关于西部大开发和长江 经济带发展的战略部署,完整准确全面 贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总 基调,着力推动高质量发展,解放思想、 改革创新,奋发进取、真抓实干,在中国 式现代化进程中开创云南发展新局面。

3月19日至20日、习近平在云南 省委书记王宁和省长王予波陪同下,先 后到丽江、昆明等地考察调研。

3月19日下午, 习近平来到丽江现 代花卉产业园。在展厅,他察看玫瑰、马 蹄莲鲜切花品种展示,听取云南花卉产 业发展情况介绍。在玫瑰花种植区,他 了解智能温室无土栽培技术,同现场村 民、技术人员亲切交谈。他还来到玫瑰 花分级包装生产线,察看筛选、分级到 包装、发货的全流程,对鲜切花通过物 流及时外销表示肯定。习近平指出,云 南花卉产业前景广阔, 要着眼全产业 链,从种业端、种植端、市场端不断深耕 细作,让这一"美丽产业"成为造福群众 的"幸福产业"。

丽江古城有800多年历史,被列入 世界文化遗产名录。一场春雪过后,丽 江游人如织。习近平来到这里,详细了 解古城营建历史、纳西族民居特色和 当地文化遗产保护利用、推动文旅融 合发展等情况。居民和游客见到总书 记十分兴奋,争相问好,有的还弹奏乐 器、载歌载舞欢迎总书记。习近平频频 与大家互动交流, 了解商铺经营状况 和游客感受。他要求当地处理好保护 和发展的关系, 让这座美丽的古城焕 发新的光彩。

古城内的木氏土司府衙署见证了 西南地区各民族交往交流交融的历史。 习近平察看木府主要建筑,参观纳西族 东巴文化研究成果展示。他强调,要保 护利用好木府这样的重要文化地标,保 护传承好中华优秀传统文化,引导各族 群众自觉铸牢中华民族共同体意识,不 断推进中华民族共同体建设。

离开时,许多居民和游客围拢过来 为总书记送行。习近平激励大家说,丽 江有美丽风光,有特色文化,有很高知 名度,一定能走出一条持续健康的文旅 发展之路。他祝愿丽江人民的生活如同 纳西族的"和"姓一样,幸福安康、和和

3月20日上午, 习近平听取云南 省委和省政府工作汇报, 对云南各方 面取得的成绩给予肯定,对下一步工 作提出要求。

习近平指出,推动产业转型升级是 高质量发展的重点工作。各地资源禀 赋、基础条件等不同,抓产业转型升级 要从实际出发,遵循经济规律,突出自

身特色。云南要以科技创新为引领做强 做优做大资源型产业,积极发展战略性 新兴产业和未来产业。要加快发展高原 特色农业和文旅产业,促进产业增值、 企业增效、群众增收。要积极探索利益 共享机制,有序承接产业梯度转移。

习近平强调,云南区位条件独特 要积极推进高水平对外开放,建设面向 南亚东南亚辐射中心。要高质量建设自 由贸易试验区,加强交通物流、能源、数 字信息等大通道建设,使各类开放平台 成为经济发展的增长点。要拓展与周边 国家的经济、科技、人才、医疗、文化等 交流合作,让高质量共建"一带一路"可 感可及。

习近平指出,云南生态地位重要, 要坚定不移走生态优先、绿色发展之 路,筑牢我国西南生态安全屏障。要健 全以国家公园为主体的自然保护地体 系,加强生态系统保护和修复,持续开 展石漠化、水土流失及小流域综合治 理。要加强国土空间用途管制与生态环 境分区管控衔接,扎实推进重点领域污 染防治和重点湖泊环境治理。

习近平强调,云南民族众多,要加 强边疆民族地区治理,拓宽各民族全方 位嵌入的实践路径,深入推进新时代兴 边富民行动,切实维护民族团结、边疆 稳固。

习近平指出,党的领导是事业发展

的根本保证。看一个地方党的领导和 党的建设水平高不高,一个重要方面 就是看政治生态好不好。各级领导干 部要切实履行管党治党责任, 作风正 派、公道处事,以自身模范行动推动政 治生态持续净化。各级党组织要加强 党员、干部教育管理,严肃查处各种违 规违纪行为,让歪风邪气没有市场。党 中央已经部署在全党开展深入贯彻中 央八项规定精神学习教育,各级党组 织和广大党员、干部要自觉增强学习 教育的责任感紧迫感, 联系全面从严 治党的形势任务, 联系本地本部门本 单位这些年抓作风建设的具体实践, 进一步吃透中央八项规定及其实施细 则精神,把握相关纪律处分条规,为查 摆问题、集中整治打牢思想政治基础。 要把正风肃纪反腐贯通起来, 引导广 大党员、干部自觉遵规守纪、大胆干事 创业。

中共中央政治局常委、中央办公厅 主任蔡奇陪同考察。

何立峰及中央和国家机关有关部 门负责同志陪同考察。

3月20日上午, 习近平在昆明亲 切接见驻昆明部队上校以上领导干部 和基层先进模范、文职人员代表,代表 党中央和中央军委向驻昆明部队全体 官兵致以诚挚问候,并同大家合影留 念。101

让百姓用上好中药 国家作出新部署

让百姓用上好中药, 国家作出新 部署!

国务院办公厅日前印发《关于提升 中药质量促进中医药产业高质量发展 的意见》,要求以提升中药质量为基础, 以科技创新为支撑,实现常用中药材规 范种植和稳定供给,加快构建现代化产 业体系,更好增进人民健康福祉和服务 中国式现代化。

从《中共中央 国务院关于促进中 医药传承创新发展的意见》到《关于加 快中医药特色发展的若干政策措施》, 再到《中医药振兴发展重大工程实施方 案》……我国持续出台重要政策文件, 推动中医药传承创新发展。国家中医药 管理局有关负责同志介绍,此次发文是 近年来首次专门就中药质量和中医药 产业作出系统部署,从全产业链关键环 节入手"破难题、促发展",有着特殊重 要的意义。

中药质量关乎百姓生命健康。从田 地间到病床旁,一剂中药历经种植、收 获、加工、储运、制剂、销售,环节多、链 条长。而中药产业在我国医药产业中规 模占比超过五分之一,该如何规范发 展、"强筋健骨",让百姓"放心用中药、 用上好中药"?

-把好"源头关"。

药材好,药才好。中药资源是中医 药事业和产业发展的重要物质基础。面 对我国 1.8 万余种中药资源,如何处理 好保护和开发利用的关系?

研究修订《野生药材资源保护管理 条例》,加强药用野生动植物物种就地 和迁地保护,突破一批珍稀中药资源的 繁育、仿生、替代技术……针对中药材 需求增加而珍稀中药资源人工繁育难 的矛盾,文件推出系列举措保障中药资 源可持续发展。

苍术与玉米间套作,种植密度没 变,土壤肥力却能提高 20%——在一些 地方,中药材生态种植技术的应用,为 解决药材品质难题提供了有效方法。

文件从推进中药材生态种植养殖、 发展中药材现代种业等方面"补短板" "拓思路":推动常用中药材规范化种 植,依托符合条件的林场发展生态种 植、野生抚育、仿野生栽培,研究制定中 药材种子管理办法……一系列实招,从 源头保障中药质量。

一破解"伪、劣、贵"。

《国家药品抽检年报(2023)》显示, 我国中药饮片总体质量状况良好。

但同时,中药材市场上仍存在掺 伪、价格剧烈波动等现象,影响了中药 的疗效和安全性,增加了用药成本。

对流通环节乱象说"不"!文件作出 全面部署:推广建设产地仓;加大对线 上线下销售中药材的质量监管力度, 坚决查外掺杂掺假。以假充直等违规 违法行为;完善中药材价格监管机制, 严厉打击哄抬价格等违法行为; 指导 企业在大宗中药材产地建设一批储备

中国中医科学院中药研究所所长 郭兰萍认为,这一政策"组合拳"将有利 于保障中药材质量安全,维护中药材市 场价格稳定,促进行业健康、有序发展。

一完善"全链条"。

当前,我国中药产业体系日益完 善,但产业聚集度较低、数字化智能化 发展较慢、品牌影响力不足等问题,制 约着产业格局的提升。

加快转型升级! 持续更新中药产业 链图谱、推进中药工业数字化智能化发 展、健全全产业链追溯体系、加强中药 炮制技术传承创新、培育中国知名中药 商标品牌……

中国中医科学院副院长杨洪军认 为,文件从优化产业结构布局、提升中 药制造品质、做优中药品种、打造中药 品牌等方面提出系列举措,将为"造好 药"提供全方位的有力支撑。

一推动"用好药"。

预防2型糖尿病、改善心梗预后、 解决房颤术后复发问题……在心脑血 管、代谢、消化等多个疾病领域,中医临 床评价研究不断取得突破。如何"发现" 和"推广"更多好药,进一步发挥中医药 临床优势造福患者?

文件提出,开发中医药临床疗效评 价大模型,促进人用经验向临床证据转 化;构建中成药临床综合评价指标体系 和评价路径, 健全临床应用指南规范, 有序推动评价结果与国家基本药物目 录、国家医保目录调整协调联动;优化 中药集中采购、招标采购政策,实现优 质优价。

让好药新药更快上市、更规范使 用,相关举措也"安排上了":聚焦重大 慢病、重大疑难疾病、新发突发传染病、 特殊环境疾病等,推出一批临床疗效察 出、竞争优势显著的中药创新药;鼓励 儿童药品研发申报:持续优化审评审批 流程,进一步加快中药新药上市……

保护好、利用好珍贵的中药资源, 造就一批中药领域的能工巧匠,激发中 医药产业活力……相信文件的落地将 有力促进中药质量提升和中医药产业 高质量发展,让"中华瑰宝"为人类健康 作出更大贡献。101

(新华社记者 田晓航)